



邻里同心聚会 共融烟火气

通讯员 任向阳 王国文

多年来,为进一步拉近邻里关系、促进社区和谐,济阳街道以“邻居节”为切入口,旨在为广大居民加强沟通交流搭建平台,倡导并养成“与邻为善、互助友爱、明礼诚信、和睦共处”的新型邻里关系,增强社区大家庭的亲和力、凝聚力,引导广大居民群众共建美好家园的自觉性和主动性,不断提高城市文明程度和市民文明素质。从2006年首次“邻居节”开始,已连续举办二十届,“邻居节”系列活动,是新时代文明实践的具体体现,已经成为济阳街道一张靓丽的城市名片。



表彰街道道德模范。

明礼又诚信 和谐共相处

金秋送爽,丹桂飘香。社区趣味运动会、邻里和谐“厨艺大比拼”、“好媳妇、好婆婆”评选、寻老邻居叙旧情、书画联谊笔会……这些让人一看名字就倍感温馨、温暖的活动,是济宁市任城区济阳街道“邻居节”中出现的社区居民睦邻友好的动人场景。近日,济阳街道第二十届“运河之都”邻居节暨第八届道德楷模表彰典礼在中苑小区文化广场隆重举行,辖区居民群众欢聚一堂,以文艺汇演、楷模表彰、便民惠民等多元形式,编织邻里温情纽带,奏响德润济阳的和谐乐章。

楷模力量点亮向善明灯。活动现场,8位事迹感人的优秀道德楷模受到表彰,他们以平凡之举诠释非凡情怀,用点滴善念汇聚温暖洪流,用坚守担当书写和美篇章。他们平凡却闪耀着光芒,他们用行动温暖着我们的心房,他们是标杆,是榜样,是激励我们前进的力量。表彰不仅是对先进典型的肯定,更旨在播撒“学好人、做好人、帮好人”的种子,让“好人好报、德者有得”的风尚在济阳街道落地生根,激励更多人以楷模为镜,传递正能量,共筑精神家园。

暖邻惠民凝聚民生温度。公益集市绘就邻里和谐图景。公益集市上,爱心义卖传递善意,健康义诊提供血压测量、免费验光等贴心服务,政策咨询台细致解答金融、消防、燃气安全、就业指导等民生难题,理发、维修、按摩理疗等便民服务让居民畅享“家门口”便利,非遗项目体验让居民在传统文化的长河里感受艺术独特魅力;《运河之都—济宁》文化宣讲,让抽象的文化理念变得生动有趣,激发了情感共鸣;“乡食惠”特色商品,更添文化韵味与家乡暖意,让邻里隔阂渐消、温情渐浓。另一边,居民们围坐包水饺,饱满饺馅裹满邻里情,热腾腾的水饺送到高龄、空巢老人手中;趣

邻里活动多 百姓唱主角

“邻居节”以“大邻里”理念为引导,以提高居民文明素质、文明城市建设水平和人民群众幸福指数为目标,以构建亲密融合的邻里关系为核心,每一届“邻居节”都精心设计、特色鲜明,街道及各社区积极组织开展丰富多彩的系列活动。邻里之间通过开通邻里微信群、联欢会、茶话会、拍摄楼道全家福、发放邻里互助卡等活动,促进社区居民互识互信。通过邻里文艺演出、趣味运动会、红歌接龙、棋牌比赛、亲子活动、非遗展示、手工制作、茶话会、饺子宴、邻里故事大家谈等活动,做到传统活动出亮点、出重点,特色活动出精品、出经验。丰富多彩的“邻居节”活动全部由居民群众自己组织、自发参与,活动形式内容多样、丰富多彩,包含和睦邻里、欢乐邻里、互助邻里、文明邻里、互学邻里等内容,这些活动的开展,拉近了居民群众之间的距离,促进了家庭和美、邻里和睦、社区和谐。

便民进社区 服务零距离

举办公益集市、非遗体验项目展览、表彰道德楷模,文艺演出、百家宴,到困难居民家中送温暖。心系居民暖人心,精准服务办实事,居民喜笑颜开,其乐融融,幸福在庭院中传递,欢歌笑语绘成了一幅温馨和谐的感人画面。公益集市开展爱心义卖、爱心义诊、志愿服务,非遗传承人展示面塑、糖画、布艺、剪纸、绒花等项目作品及民间艺术品实物,并与现场观众进行互动。举办每年一次的道德楷模表彰典礼,街道通过发现身边好人,评选道德楷模,以典型引领带出好人雁阵,通过宣传道德楷模、身边榜样的先进事迹,凝聚起见贤思齐、崇德向善的强大力量,在全社会形成良好的道德风尚。文艺演出精彩纷呈,以“相亲相爱一家人”为主题,通过歌曲、舞蹈、朗诵、腰鼓、魔术、戏曲等群众喜闻乐见的形式,献上文化盛宴。百家宴,居民聚在一起包水饺,大家把和谐美好的寓意包进水饺,并将热气腾腾的水饺送到困难群众家中,让他们同样感受浓厚的“邻居节”氛围,感受到社区大家庭的温暖。

党群搭平台 民心聚起来

“邻居节”期间,居民群众纷纷走出家门,向邻居问一声好、与邻居握一次手、到邻居家串一次门、请邻居一起做顿饭、为邻居做一件好事,拉近彼此距离,互识互信、守望相助,共同建设和谐温馨大家园。街道开展送文化、送法律、送医疗、送科技、送政策、送资金、送岗位的惠民活动,密切党群干群关系。利用“道德讲堂”“市民学校”“新时代文明实践站”等载体,开展多形式的思想道德教育活动。结合“体验·传承”为主题的优秀传统文化活动,让非遗文化走进机关、走进校园、走进企业、走进社区、走进家庭。评选“身边好人”,制作“四德榜”,组织开展“文明巡访”“小手拉大手,争做文明小使者”“文明旅游伴我行”等主题活

动。组织开展道德模范事迹宣讲会、故事会。依托“三站三团一坊一桌一基地”,即楼长服务站、文明实践站、杨体英工作站,小板凳红色宣讲团、八一服务团、大姐帮帮团,老妈妈妈针线坊,协商议事流动茶桌,社区工作者实训基地,使更多的人参与到“关爱他人、关爱社会、关爱自然”的志愿服务活动中,在辖区内广泛掀起文明新风宣传教育的热潮。

德不孤,必有邻。不知不觉中,“邻居节”已经走过了整整二十个年头。二十年来,“邻居节”活动搭建了居民沟通的桥梁,成

为居民自己的节日,谱写了一曲曲邻里一家亲、和谐运河情的精彩篇章,为广大人民群众打造了一个只有开幕没有闭幕的文化盛宴。千金买屋,万金择邻。春华秋实二十载,济阳街道“邻居节”绘就了邻里和谐浓浓乡情的优美画卷,凝聚起左邻右舍的强大力量,为建设幸福济阳、和美济阳、文明济阳奠定了坚实的基础。

邻居节,不仅是一次热闹的聚会,更是济阳街道弘扬传统美德、构建和谐社区的生动实践,让“运河之都”的邻里情更浓,让“美丽济阳”的幸福底色更亮。



特色文艺演出。



举办社区饺子宴。